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сталося. На думку Й. Гоппе офіційна Прага в той період зовсім не розглядала як варіант йти по румунському шляху і 
змінювати зовнішньополітичний курс [3,с.24].  

У документальних архівних матеріалах, відомий політичний діяч Чехословаччини Ч. Цісарж, який певний час 
був послом ЧССР в Румунії, згадує про візит в середині березня у Прагу, румунської делегації на чолі з 
М. Чаушеску. Як повідомлялося головною ціллю візиту було підписання нового договору між Румунією та 
Чехословаччиною, оскільки строк дії старого договору від 1948 року вичерпався [6,с.87]. Разом з ним прибули 
державні діячі з Румунії В. Влад із ЦК РКП і Г. Марін із МЗС (представники які відповідали за зв’язки Румунії з 
комуністичними країнами), та в особистій розмові з Цісаржем вони завірили, що уряд їх країни вважає вкрай 
важливим визнання поваги та суверенітету кожної із соціалістичних країн і невтручання у їх внутрішні справи. Після 
даної бесіди Ч. Цісарж занотував: «Румунію у ставленні до наших реформ можна прирівняти до Югославії та 
великих комуністичних партій Заходу» [5,с.20]. 

ЦК РКП не погодившись з твердженням Москви про те, що в Чехословаччині готується контрреволюційний 
переворот, озвучив свою позицію щодо даного питання. Вказавши, що вирішення власних проблем являється 
невідкладним правом і обов’язком кожної комуністичної партії. І румунська сторона притримується тієї думки, що в 
ситуації яка склалася, будь яка форма впливу на партію та чехословацький народ не тільки не наближатиме 
вирішення проблеми, а швидше уповільнить її, підтримуючи і стимулюючи ті сили, які зацікавлені в тому щоб 
загострити ситуацію в ЧССР[3;с.24]. Зрозуміло, що така заява отримала негативний резонанс в компартії країн 
членів ОВД. Наприклад, голова болгарських комуністів Т. Живков, оцінив румунську заяву як підтримку 
ревізіоністів ЦК КПЧ. Що ж до Чехословаччини то її реакція звичайно була іншою: лист з подякою за розуміння та 
симпатію та запрошення М. Чаушеску відвідати ЧССР. 

Щодо реакції румунського керівництва на вторгнення у Чехословаччину, то вона була майже на грані істерії. 
Беручи до уваги слухи, в дипломатичних колах, про те що армії країн ОВД готуються до вторгнення в Румунію, 
негайно після 2 серпня в країні, наряду з армією була створена так звана Патріотична гвардія для захисту 
незалежності країни. Був прийнятий закон, згідно якому іноземні війська могли знаходитися на території країни 
тільки з дозволу парламенту. З тих пір навчання і маневри ОВД на території Румунії не проводилися [7,с.226]. 

Таким чином, відмовившись від вторгнення 68-го року Румунія підкреслила свою національну автономію, 
намагаючись показати Заходу і Сходу свою важливість, а головне консервувати авторитарний режим, який вже в той 
час отримав назву «національного комунізму». Тим самим показавши, що румунська армія та народ готові дати 
відсіч у випадку аналогічних дій проти Румунії. Дана акція ОВД тільки посприяла укріпленню позицій румунського 
уряду, і об`єднанню навколо нього народних мас. Відношення Румунії до подій 1968 року в Чехословаччині не 
потерпіло змін, вона витримала свою рішучу позицію, оцінюючи вторгнення як військову інтервенцію і окупацію. А 
головне, вона єдина з табору країн соціалістичної співдружності не підтримала військового вторгнення в 
Чехословаччину, називаючи це, як вказує Н. Дейвіс, «кричущим порушенням суверенітету» [2,с.1143], яке не 
можливо виправдати. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Після розпаду Радянського Союзу докорінно змінилися міжнародні відносини в Європі та у всьому світі. 

Вихід Росії на міжнародну арену як нової незалежної держави поставив перед російським керівництвом нагальну 
потребу визначення її подальшої долі, пошуку найбільш ефективної моделі політичного і соціально-економічного 
розвитку, національної ідентичності, чіткої зовнішньополітичної стратегії, заснованої на розумінні довгострокових 
національних інтересів і адекватної оцінці власних можливостей для їх забезпечення. Основним завданням нової 
російської політичної еліти стало визначення місця і ролі Російської Федерації в новій постбіполярній системі 
міжнародних відносин, послідовна реалізація і захист власних інтересів на міжнародній арені. 

З моменту офіційного проголошення незалежності Російською Федерацією становлення її зовнішньої 
політики можна розділити на три етапи як за цілями і пріоритетами, так і за рушійними силами: І – 1991-1994 рр.; 
ІІ – 1994-1998 рр.; ІІІ – з 1999 року. 

Безперечно, що після усунення ідеологічних перепон в Європі одним з найважливіших зовнішньополітичних 
векторів Росії стає Європа чи євроатлантичний напрям, де російському керівництву необхідно було вибудувати 
відносини з колишніми опонентами Радянського Союзу – країнами Заходу та їх інститутами. Москва збиралася 
здійснювати курс на повноправне партнерство з Заходом, інтеграцію з ним. 

У серпні 1991 р. на багатотисячному мітингу демократичних сил в Москві міністр закордонних справ РРФСР 
А.В.Козирєв проголосив нову зовнішньополітичну стратегію, згідно з якою США та інші західні демократії стають 
для Росії друзями, а в найближчій перспективі - союзниками. Практично відразу після розпаду СРСР нові відносини 
Росії з Заходом були сформовані в російсько-американській Хартії партнерства і дружби, а потім отримали 
продовження у ванкуверській і московській деклараціях президентів Єльцина і Клінтона, а також в договорах Росії з 
провідними державами Західної Європи. Російське МЗС визначило свій західний зовнішньополітичний курс: «… 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  37 

США та інші західні демократії – природні друзі». Оголошувалося «стратегічне партнерство Росії з західними 
демократіями». «Стратегічне – тому, що ми розділяємо спільні цінності», - підкреслював А.В. Козирєв[3]. Серед 
пріоритетних напрямків визначались – глобальна безпека, миротворчість, стабільність на теренах колишнього СРСР, 
права людини і національних меншин, сприяння російським реформам. 

Така стратегія почала реалізовуватися на практиці. Причому не лише за бажанням декількох людей, а під 
впливом всієї ситуації всередині і навколо Росії. Демократи, підтримувані значною частиною населення, горіли 
бажанням в короткі терміни побудувати в Росії вільне, демократичне, правове суспільство і процвітаючу ринкову 
економіку. Захід розглядався в цій грандіозній справі головним політичним та ідеологічним союзником і одночасно 
як основне джерело допомоги, необхідної для економічних реформ. Західне суспільство володіло передовими 
технологіями та величезними фінансовими ресурсами, такими бажаними і необхідними. Як підкреслювали члени 
російського керівництва, «розвинені, цивілізовані країни життєво необхідні для духовного і політичного 
відродження Росії», для «захисту від реваншу внутрішньої реакції» [1].  

Таким чином, демократи мали в якості орієнтирів такі країни, як Францію та Великобританію, а за зразок 
зовнішньої політики співпрацю в рамках ООН та ОБСЄ.  

У першій Концепції зовнішньої політики Російської Федерації, прийнятій в грудні 1992р., були означені такі 
стратегічні пріоритети країни: прискорена будь-якими засобами інтеграція в євроатлантичні структури; негайне 
встановлення «стратегічного партнерства» і навіть «союзницьких відносин із Заходом» [2]. 

Але, з точки зору більшості дослідників зовнішньої політики Росії 90-х років, період явного прозахідного 
курсу носив нетривалий і поверхневий характер. На межі 1993-1994 рр. відбуваються зміни у зовнішній політиці. 
Очевидна криза «політики стратегічного партнерства» зумовлена, по-перше, розчаруванням ліберально-
демократичних романтиків перед жорсткою реальністю світової політики, де фактор сили в міждержавних 
відношеннях ніхто не відміняв; по-друге, швидким відновленням сили правлячою елітою радянської номенклатури 
другого ешелону зі своїми реваншиськими імперськими ідеями і цінностями. При цьому ерозія ліберально-
демократичних принципів і цінностей відбувалася одночасно у внутрішній і зовнішній політиці. 

У статті «Стратегія партнерства», опублікованій міністром закордонних справ А.В. Козирєвим в журналі 
«Международная жизнь» в 1994 р., звучали вже інші нотки. Міністр підкреслив: «Фундаментальний факт в тому, що 
більшість політичних і суспільних сил виступають за сильну, незалежну і процвітаючу Росію. Звідси випливає, що 
успішною і надійною може бути тільки така політика Кремля у відносинах із Заходом і Заходу у відносинах з 
Кремлем, яка буде визнавати рівність і взаємну вигоду обох сторін, статус і значення Росії як великої світової 
держави». «Росія приречена бути могутньою державою» [3], - констатував А.В.Козирєв. Водночас керівництво 
держави не приховувало свого розчарування позицією західних партнерів, які не проявляли належного розуміння 
змін у російської зовнішньої політики.  

Нові тенденції російської зовнішньої політики з’явилися після 1993 року (так званий другий етап російської 
зовнішньої політики). Багато в чому вони були пов’язані зі зміною міністра закордонних справ та переосмисленням 
керівництвом держави національних пріоритетів. Характеризуючи тогочасну зовнішню політику, експерти 
починають вживати термін «державницька». Змінився не лише вектор російської політики – вона стала більш 
самостійною [4]. 

Зміни, принесені Е.Примаковим, пізніше назвали «доктриною Примакова». Суть цієї доктрини - розвивати і 
просувати відносини з Заходом, проводячи при цьому самостійну гру на інших полях: китайському, південно-
азійському, далекосхідному . 

Тогочасний період характеризується доволі активними контактами на всіх рівнях із США. Хоча варто 
зазначити, що двосторонні відносини не дали відчутних результатів ні в плані активізації американської допомоги 
російській економіці, ні для зняття митних бар’єрів і обмежень на шляху російських товарів на американські ринки. 
В питаннях співпраці з НАТО політика Росії була просто провальною. Хоча в травні 1997 року був підписаний 
«Основоположний акт про взаємовідносини і безпеку між РФ і НАТО», сприйнятий світом як перехід від 
конфронтації до прагматизму між двома державами. Але як показали подальші події, бажаних результатів він не 
приніс, а якісно нові відносини з Альянсом розпочинаються вже з приходом до влади В.Путіна. 

Однак зв’язки з країнами Західної Європи розвивались більш стабільно, і їх фон завжди був позитивним. 
Головною складовою європейської політики Росії стає орієнтація на союз з Францією і Німеччиною як спосіб 
зближення з Європейським Союзом і включення в систему європейського балансу сил. В останні роки ХХ століття 
доволі стабільні відносини з Італією; також спостерігалось пожвавлення зв’язків з Іспанією та Фінляндією, що могли 
б стати ще одним фактором формування більш збалансованої європейської політики Росії. У цьому контексті до 
2000 року виділялась неадекватно слабка взаємодія Росії з Великобританією: найближчий союзник Вашингтона в 
Європі так і не став вагомим партнером Росії [4]. 

У 1999 році намітилися тенденції територіальної обмеженості сфери зовнішньополітичної активності Росії, 
що, безперечно, стало наслідком косовської кризи і відносного погіршення відносин між Росією і США. Знизилася 
інтенсивність відносин із Заходом. Одночасно різко виросла значимість контактів з країнами СНД. Експерти вбачали 
в цьому небезпечні тенденції до формування псевдо біполярного світового геополітичного порядку й ізоляції Росії. 

Таким чином, формування зовнішньополітичного курсу Росії щодо країн Європи та США відбувалося за 
складних умов внутрішніх політичних, економічних, суспільних перетворень у РФ, а також під впливом зміни 
міжнародної кон’юнктури. У першій половині 1990-х рр. у російському зовнішньополітичному дискусі переважали 
концептуальні підходи атлантистів. Однак зростання націонал-патріотичних настроїв у російському суспільстві та 
політикумі, провал західного вектору зовнішньополітичної стратегії, початок процесу розширення НАТО та ЄС на 
Схід, розгортання етнонаціональних конфліктів у Молдові, Таджикистані, Грузії змусили російське керівництво 
переглянути пріоритети зовнішньої політики.  

З другої половини 1990-х рр. зовнішня політика РФ підпадає під вплив неоєвразійської концепції, яка 
передбачає посилення і розширення російського геополітичного й геоекономічного впливу на пострадянському 
просторі. Окрім того, у цей час у регіоні СНД відбуваються дезінтеграційні процеси, пов’язані із прагненням деяких 
країн дистанціюватися від РФ, а інших – поглибити відносини із офіційною Москвою.  
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Останнє десятиліття ХХ ст. для російської зовнішньої політики було часом великихх можливостей і 
унікальних перспектив для докорінної зміни традиційних відносин Росії з іншими країнами, можливістю перевести 
ці відносини в сферу співпраці і партнерства. Аналізуючи сьогодні тогочасну зовнішню політику РФ можна 
констатувати, що ряд поразок Росії протягом 90-х років ХХ ст. були викликані неточним розумінням зовнішнього 
світу, неадекватним визначенням пріоритетів, переоцінкою власних ресурсів. Цілком можливо, що намагаючись 
утримати минулі, часто ефемерні позиції, Росія втратила нові історичні можливості. 
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Інтерес до цієї теми зумовлений трьома аспектами: по-перше тим, що фашизм, як явище, все ще являє собою 
загрозу для сучасного світу, по-друге, беззаперечною актуальністю теми молодіжних рухів у провідних наукових 
колах світу і по-третє, загостренням інтересу до гендерних досліджень, що пов’язано з суттєвою зміною ролі жінки у 
сучасному суспільстві.   

У зв’язку з тим, що з самого початку заснування свого руху нацисти приділяли велику увагу проблемам 
впливу на жіночу аудиторію, дуже скоро встало питання надання цьому явищу більш організованих форм. Ще на 
зорі свого існування нацисти переймалися проблемами рівного охоплення всіх верств населення своїми ідеями, в 
цьому контексті вони намагалися ігнорувати будь-які умовні розпорошення, в тому числі по гендерній і віковій 
ознаці. Згодом, у 1934 році Бальдур фон Ширах скаже: «Я вважаю, що саме за дівочім рухом націонал-соціалізму – 
велике майбутне» [6, с. 123]. Але, шляхом до цієї констатації були довгі 10 років розвитку дівочого руху, зі всіма 
перепонами що вставали на його шляху. Слід зазначити, що зародження нацистського руху для дівчат ніяк не 
обіцяло того що BDM перетвориться згодом на найбільше організаційне об’єднання для дівчат у світі. 

Перші спроби створити нацистську дівочу організацію були прийняті невдовзі після створення гітлерівської 
партії. Причому, одразу визначилось три можливі шляхи розвитку дівочого руху. Перший: дівочі групи могли діяти 
у складі загальної молодіжної організації, як для дівчат, так і для хлопців. Другий шлях передбачав можливість 
існування дівочих груп у складі жіночої організації. Третій - передбачав можливість створення незалежного дівочого 
союзу. 

Слід зазначити, що малочисельні групи молодих прихильниць нацизму у 1923-1925 роках зіштовхувались з 
дуже сильною конкуренцією. Їх конкурентами в той час були соціал-демократична організація «Червоні соколи» та 
піонерські організації створені Комуністичною партією. Але нацистам, які робили ставку на молодь, вдалося 
притягнути на свою сторону частину юнаків і дівчат. 24 лютого 1922 року за ініціативою дев’ятнадцатирічного 
Густава Адольфа Ленка був заснований Молодіжний союз НСДАП. З березня по листопад 1923 року в його складі 
діяло відділення для дівчат під керівництвом Евалуізи Тайзингер. 

Після провалу «пивного путчу» 8-9 листопада 1923 року Молодіжний союз НСДАП був заборонений і дівчат 
спробували переманити на свій бік учасниці Німецького жіночого ордену «Червоної свастики». Згодом, багато 
методів роботи і елементів виховання були перейняті від них BDM, серед них: культивування любові до німецької 
нації, приділення великої ролі заняттям по домоводству, підтримка расової чистоту та принцип фюрерства. Саме 
дівочі групи стали початковою клітиною BDM. 

Таким чином, коли у 1926 році, в складі нацистської партії з’явилась організація Великогерманська молодь, 
керівником жіночої частини організації було призначено Марту Асман, незабаром організація отримала нову назву – 
Гітлерюгенд (ГЮ). Дівочі групи в ГЮ називалися сестринствами, на початку це розумілося буквально, вони дійсно в 
більшості складалися з сестер тих хлопців що входили до складу ГЮ. Ці дівчата цікавились ідеями нацизму оскільки 
їх брати регулярно відвідували збори ГЮ що проводилися для хлопців.[1, с. 65] Є і інша думка, а саме що назва 
пішла від общин сестер милосердя, що виліковували рани «коричневих бійців» [2, с. 78]. Дівчата що вступали у ряди 
сестринства допомагали хлопцям тиражувати листівки, розносити журнали. Найбільш активно нові утворення діяли 
у Саксонії, Вестфалії, Мюнхені та Берліні, і всі разом нараховували тільки 67 дівчат. Найбільш велика група дівчат 
знаходилась у місті Хемніц її кількість - 15 чоловік. Керівником стала Марта Асман [цит. по 1, с. 66-67]. У 
сестринствах дівчат готували до ролі домогосподарок, навчали як власноруч прикрасити свій дім, зшити одяг, 
зготувати смачну і різноманітну їжу. Ідеологічна обробка полягала в тому що їх вчили розрізняти «правильне» і 
«неправильне» мистецтво; танцювати вальс, що вважався кращим танцем для німця, а також марширувати під 
свисток і шити коричневі сорочки для штурмовиків. Сестринства проводили ігри, організовували свята і вербувальні 
вечори.  

Розпорядженням імперського управління по роботі з молоддю 3 липня 1930 року сестринства були 
перейменовані у Спілку німецьких дівчат (BDM). Спілка була підпорядкована імперському управлінню ГЮ. Але, 
керівництво партії в цьому питанні вело подвійну гру: воно намагалося підпорядкувати BDM чоловічій частині ГЮ і 
разом з тим перешкоджало повному втручанню ГЮ у справи спілки, щоб залишити її привабливою для нових 
членів. Це питання легко вирішили наступним чином: залишили під впливом ГЮ верхні щаблі організації, а на 
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